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Conjunto finito: Diremos que un conjunto A es
finito cuando exista un n ∈ N tal que haya una
función f : A→ {1, 2, 3, . . . , n}, biyectiva.

Por ejemplo, el conjunto C = {4, 5, 7} es finito. Pues
existe n (en particular, sabemos que es 3) podemos
crear una biyección f : C → {1, 2, 3} definiendola
aśı f(4) = 1, f(5) = 2, f(7) = 3, luego, vemos que C
es finito.

Cardinal finito: Sea A un conjunto finito. El úni-
co n ∈ N para el que existe una enumeración
a1, a2, a3, . . . , an de A se denomina cardinal de A
y se denota |A|.
(Siguiendo el ejemplo anterior, vemos entonces que
el cardinal de C es 3)

Prop: |A| = 0⇔ A = ∅

Prop: Si B es un conjunto finito y A ⊆ B, entonces
A también es finito y, además, |A| ≤ |B|

Prop: Si A es un conjunto infinito y A ⊆ B, enton-
ces B es infinito.

Prop: Si A y B son conjuntos finitos, entonces
|A ∪B| = |A|+ |B| − |A ∩B|
(En particular si son disjuntos |A ∪B| = |A|+ |B|)

Prop: Si B ⊆ A y A es finito, entonces |A \ B| =
|A| − |B|. En particular |B| ≤ |A| y, si |A| = |B|
entonces, A = B.

Prop: Sean A y B conjuntos (no necesariamente
finitos). Se cumple que:

• |A| ≤ |B| ⇔ ∃f : A→ B inyectiva.
• |A| = |B| ⇔ ∃f : A→ B biyectiva.
• |A| ≥ |B| ⇔ ∃f : A→ B epiyectiva

Prop: Si los conjuntos A1, A2, . . . , An son disjuntos
de a pares, entonces

|
n⋃

i=1
Ai| =

n∑
i=1
|Ai|

Prop: Sean A y B conjuntos finitos, entonces
|A×B| = |A| · |B|

Conjunto de funciones: Definimos el conjunto de
TODAS las funciones de A en B por:

BA := {f : A→ B| f es función}

Prop: Para A y B conjuntos finitos se tiene que el
cardinal de BA es |B||A|

Prop: El cardinal del conjunto potencia de A es
|P(A)| = 2|A|

Coeficiente Binomial:
(

n
k

)
= n!

k!(n− k)! , a veces

lo entienden como “la cantidad de subconjuntos de
k elementos desde uno de n elementos”

Prop: [Binomio de Newton]

(a + b)n =
n∑

k=0

(
n

k

)
xn−k · yk

Prop: (
n

k

)
=
(

n

n− k

)
Prop: (

n

k

)
=
(

n− 1
k

)
+
(

n− 1
k − 1

)
Prop: Un conjunto A numerable es un conjunto in-
finito tal que |A| = |N|

Prop: Union numerable de numerables es numera-
ble

Prop: Producto finito de numerables es numerable

Prop: A es infinito ⇔ |A| ≥ |N|

Prop: Q y Z son numerables
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P1.- a) Demuestre que
n∑

k=0

(
n

k

)
= 2n

b) Relacione esto con la cantidad de subconjuntos en un conjunto de cardinal igual a n.
c) Concluya que si |A| = n⇒ |P(A)| = 2n.

P2.- Calcule las siguientes sumas:

a)
n+1∑
k=2

n+1∑
j=2

(
k

2

)(
j

j − 2

)

b)
2n∑

k=0

4n+2k∑
j=0

(−1)k

(
2n

2n− k

)(
4n− 2k

j

)
P3.- Demuestre que |A×B| = |B ×A| (Note que A y B no son necesariamente finitos)

P4.- a) Demuestre que el conjunto de los triángulos que se forman con vértices en Q×Q es numerable.
b) Demuestre que el conjunto de las rectas que intersectan a la abscisa y ordenada en términos racionales es un

conjunto numerable.

P5.- El objetivo de este problema es hallar el cardinal de las funciones epiyectivas que van desde conjuntos con n elementos
en conjuntos de n− 1 elementos.

a) Calcule la cantidad de funciones epiyectivas:
1) Que van desde conjuntos de 2 elementos en conjuntos de un elemento.
2) Que van desde conjuntos de 3 elementos en conjuntos de dos elementos.

b) Intentar hallar una formula para funciones de conjuntos con n elementos en conjuntos de n− 1 elementos.
c) Demuestre la fórmula por inducción.

P6.- Calcule el cardinal del conjunto de las sucesiones con valores en un conjunto finito con al menos dos elementos. Para
ello, haga lo siguiente:

a) Piense en las 4-tuplas con valores sobre el conjunto A = {1, 2, 3}. (Una 4-tupla es un cuarteto ordenado, es
decir, {(a1, a2, a3, a4)|ai ∈ A para i = {1, 2, 3, 4}})

b) Ahora, intente extender (intuitivamente) la idea obtenida en el caso anterior para una sucesión (recuerde que
las sucesiones son numerables)

Cuadro ayuda para numerabilidad

∪ Finita ∪ Num. ∩ Finita ∩ Num. × Finito × Num.
Finito Finito Depende Finito Finito Finito Depende

Numerable Num. Num. Depende Depende Num. No Num.
No Num. No Num. No Num. No Num. No Num. No Num. No Num.
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